Prove di verifica – volume 1 parte III

Parte terza 

«Il tramonto del Medioevo. XIV-XV secolo»

SPAZIO-TEMPO

1. In quali anni la peste colpì l’Europa?

a. □ 1347

b. □ 1348

c. □ 1347-1351

2. La peste si diffuse:

a. □ in tutto il continente europeo senza eccezioni

b. □ in tutto il continente europeo con alcune eccezioni

c. □ soltanto in qualche paese 

3. In quali sedi si spostarono papato e impero nel XIV secolo? Associa i termini appropriati evidenziando i numeri corrispondenti.

A. Papato

B. Impero

1. regno di Sicilia

2. Avignone

3. Baviera

4. Boemia

	A. Papato
	1
	2
	3
	4

	B. Impero
	1
	2
	3
	4


4. In questi secoli si svolse una delle guerre più lunghe di ogni tempo. Quale fu?

a. □ guerra dei Sette Anni

b. □ guerra dei Trent’anni

c. □ guerra dei Cent’anni

5. In Europa orientale, fra Trecento e Quattrocento, furono protagonisti di una forte espansione territoriale 

V
F

a. i cavalieri teutonici






□
□
b. il regno polacco-lituano





□
□
c. l’impero bizantino






□
□
d. il principato di Mosca





□
□
6. Lo spazio europeo venne attaccato nel secolo XV da un impero in forte espansione. Di quale impero si trattava?

a. □ Sacro Romano Impero

b. □ impero turco

c. □ impero mongolo

7. Come si presentava, politicamente, il territorio italiano nel Quattrocento?

a. □ compatto

b. □ frazionato in moltissimi comuni

c. □ frazionato in stati territoriali

TEMI 

8. Da dove proveniva la peste che nel Trecento colpì l’Europa?

a. □ Africa

b. □ Asia attraverso il mare Mediterraneo

c. □ Asia attraverso la Russia 

9. Metti in ordine causa-effetto le varie fasi della crisi del Trecento, evidenziando nella tabella il numero corrispondente alla corretta successione.

A. rivolte sociali e tumulti

B. carestia e primo aumento della mortalità

C. crisi dell’agricoltura

D. crollo demografico della popolazione

E. avvento della peste

F. provvedimenti politici contro l’aumento dei salari e lo sperpero delle ricchezze

G. abbandono delle campagne e scarsità di manodopera 

	1
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	2
	B
	A
	D
	F
	E
	F
	C

	3
	C
	B
	E
	D
	G
	F
	A

	4
	C
	B
	A
	E
	F
	D
	F

	5
	F
	D
	F
	B
	A
	E
	

	6
	F
	E
	C
	F
	D
	A
	B


10.  Nel corso del Trecento la peste tornò a colpire l’Europa, determinando un consistente aumento della mortalità:

V
F

a. la diffusione della peste fu favorita dall’espansione mongola

□
□
b. la forma più pericolosa era quella polmonare



□
□
c. l’epidemia non oltrepassò il Mediterraneo




□
□
d. la città di Milano non fu colpita dal morbo




□
□
11.  Quali fattori contribuirono al ridimensionamento del Sacro Romano Impero nel Trecento?

V
F

a. accordo con il papato






□
□
b. desacralizzazione del ruolo imperiale




□
□
c. formazione di uno stato autonomo nell’Italia centro-settentrionale
□
□
d. germanizzazione e localizzazione degli interessi imperiali


□
□
12.  La Bolla d’oro  era

V
F

a. un’onorificenza data dall’imperatore ai feudatari tedeschi

□
□
b. un atto che affidava a sette elettori l’elezione imperiale


□
□
c. un’importante riforma costituzionale sulle sorti dell’Italia


□
□
d. una riforma che sanciva l’ereditarietà dinastica dell’impero

□
□
13.  Evidenzia nella tabella il numero corrispondente alla corretta successione cronologica degli eventi relativi  alla decadenza papale nel Trecento e Quattrocento: 

A. esilio avignonese

B. scisma d’Occidente

C. schiaffo di Anagni

	1
	C
	A
	B

	2
	B
	C
	A

	3
	A
	B
	C


14.  Completa la frase.  La cosiddetta “cattività avignonese”, iniziata nel …………………., con il trasferimento della sede papale ad …………………………………., ebbe termine nel …………………………….. Nel corso di questi anni tutti i pontefici furono di nazionalità…………………… La fine della cattività avignonese fu seguita da uno scisma che durò dal 1378 al …………………..

15.  La guerra dei Cent’anni si originò da:

V
F

a. questioni economiche





□
□
b. questioni dinastiche relative al trono di Francia


□
□
c. irrisolto rapporto feudale fra re di Francia e re d’Inghilterra
□
□
d. l’esilio papale ad Avignone





□
□
16.  Come terminò la guerra dei Cent’anni?

a. □ vittoria della Francia

b. □ vittoria dell’Inghilterra

c. □ divisione della Francia in due parti

17.  Quale dinastia salì al potere in Inghilterra dopo la guerra delle Due Rose?

a. □ Lancaster

b. □ York

c. □ Tudor

18.  Quali altri regni europei si misero in evidenza nell’Europa del Trecento e Quattrocento?

a.……………………………

b.……………………………

c.……………………………

d.…………………………….

e.…………………………….

19.  Ferdinando d’Aragona e Isabella di Castiglia:

V
F

a. pur sposandosi, mantennero divisi i loro regni


□
□
b. attuarono una politica di tolleranza religiosa


□
□
c. si distinsero nella lotta contro le eresie



□
□
d. completarono la reconquista




□
□
20.  Seleziona dal primo elenco il nome della capitale bizantina conquistata dai turchi e associalo all’anno esatto della conquista

a. □ Gerusalemme

b. □ Baghdad

c. □ Costantinopoli

1. □ 1353

2. □ 1453

3. □ 1403

21.  I freni all’unificazione dell’Italia fra Trecento e Quattrocento furono

V
F

a. l’occupazione da parte della Francia



□
□
b. la frammentazione dell’assetto politico



□
□
c. il dominio formale del Sacro Romano Impero


□
□
d. l’occupazione da parte della Spagna



□
□
e. le ambizioni dello Stato pontificio




□
□
22.  Distingui fra i cinque maggiori stati regionali italiani (A) del Quattrocento e i principati minori (B), evidenziando i numeri corrispondenti

1. marchesato, poi ducato di Ferrara









2. ducato di Milano









3. repubblica di Venezia









4. ducato di Mantova









5. repubblica di Firenze









6. papato









7. ducato di Urbino









8. regno di Napoli

9. ducato di Savoia

10. repubblica di Genova

11. repubblica di Siena

	A
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10


23.  Completa la frase. La pace di Lodi, siglata nel ……….. dagli ………. italiani, determinò la costituzione di una …… italica, capeggiata dal …….., ponendo fine a un periodo di incessanti guerre.

24.  La congiura dei Pazzi, che turbò la provvisoria pace fra gli Stati italiani, fu organizzata a

a.□ Milano

b.□ Venezia

c.□ Firenze

d.□ Roma 

e.□ Napoli



contro la famiglia 

1.□ Sforza

2.□ Foscari

3.□ Medici

4.□ Colonna

5.□ Aragona

25.  Il peso della guerra fra gli Stati italiani fu sostenuto 

a. □ dalle milizie cittadine

b. □ dai mercenari guidati dai nobili

c. □ dai mercenari guidati dai condottieri

CONCETTI

26.  A quale avvenimento si può associare il concetto di capro espiatorio?

a. □ rivolte sociali

b. □ arretratezza dell’agricoltura

c. □ diffusione delle epidemie

27.  La consacrazione  da parte del papa dava all’imperatore:

a. □ il dominio sulla Germania

b. □ un’autorità sull’universo cristiano

c. □ un’autorità sul papato

28.  Come si concluse il conflitto dinastico tra Francia e Inghilterra?

a. □ con la dipendenza della Francia dall’Inghilterra

b. □ con la dipendenza dell’Inghilterra dalla Francia

c. □ con il definitivo distacco delle corone francese e inglese

29.  La persecuzione religiosa attuata dall’Inquisizione spagnola fu condotta contro

V
F

a. i catari







□
□
b. i moriscos







□
□
c. i marranos 







□
□
d. i valdesi







□
□
30.  Associa al significato di moriscos (A) e marranos (B) l’esatto significato, evidenziando il numero corrispondente. 

1. Ebrei che continuavano a vivere in Spagna 

2.Ebrei convertiti al cristianesimo

3.Islamici convertiti al cristianesimo

4.Islamici che continuavano a vivere in Spagna

	A
	1
	2
	3
	4

	B
	1
	2
	3
	4


31.  Il successo della navigazione oceanica portoghese in Africa era dovuto

V
F

a. all’appoggio della Castiglia





□
□
b. all’avvento della dinastia degli Aviz



□
□
c. alle conseguenze della reconquista



□
□
d. alle iniziative di Colombo





□
□
32.  Lo zar della Russia Ivan il Grande giustificò ideologicamente il suo potere in nome della 

a.□ successione all’impero mongolo

b.□ eredità dell’impero bizantino

c.□ successione all’impero turco

33.  Spiega il significato di cripto-signoria e poi associalo allo Stato appropriato dell’Italia del Quattrocento

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

a. □ ducato di Milano

b. □ repubblica di Venezia

c. □ repubblica di Firenze

d. □ papato

e. □ regno di Napoli

PROBLEMI

34.  Perché nel corso del Trecento vaste rivolte coinvolsero le campagne e le città europee?

35.  Quali furono le cause che nel XIV secolo trasformarono Praga, capitale del regno di Boemia, in capitale di fatto del Sacro Romano Impero?

36.  Per circa settant’anni i papi si trasferirono ad Avignone. Quali furono i retroscena dell’avvenimento?

37.  Come poté una giovane ragazza, pur animata da una fede fanatica, rovesciare le sorti  della guerra dei Cent’anni a favore della Francia?

38.  Dopo oltre mille anni di esistenza, Costantinopoli, capitale dell’impero bizantino, fu conquistata dai turchi nella quasi indifferenza dei cristiani occidentali. Spiegane le cause.

39. L’Italia, contrariamente a molti altri paesi europei, non riuscì a costruire uno stato unitario. Alla base vi furono numerosi motivi che si dovranno analizzare.

40.  Perché fu il signore occulto di Firenze, Lorenzo il Magnifico, definito allora “ago della bilancia”, a garantire la pace fra gli stati italiani?
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